

El Rey en la *Pascua Militar* 2009

VÍCTOR MANUEL HERNÁNDEZ
Fotografías: Pepe Díaz/POOL EFE

La profunda modernización vivida por las Fuerzas Armadas en los treinta años de democracia, la eficacia y el prestigio alcanzados por nuestros militares en las misiones de paz y la "alta valoración" que la sociedad española tiene de sus Ejércitos, fueron algunos de los aspectos destacados por el Rey Don Juan Carlos en su mensaje a las Fuerzas Armadas con motivo de la Pascua Militar que, como es tradicional, se celebró el 6 de enero en el Palacio Real de Madrid. Acompañado por la Reina Doña Sofía, el Príncipe Don Felipe y la Princesa Doña Letizia, el Rey felicitó a los militares "que con gran profesionalidad, dedicación y sacrificio protegen nuestra libertad y salvaguardan la paz más allá de nuestras fronteras".

Por su parte, la ministra de Defensa, Carme Chacón, expuso los avances logrados en materia de Defensa

durante el pasado año. Entre las previsiones para 2009, destacó el desarrollo de la Ley de la Carrera Militar, la celebración del vigésimo aniversario de participación de España en las misiones de paz y la aprobación de las nuevas Reales Ordenanzas, que "fijarán las reglas de conducta de los Ejércitos españoles del siglo XXI".

CELEBRACIÓN

La Pascua Militar es una fiesta bicentennial, instituida por el Rey Carlos III en 1782. Don Juan Carlos recuperó esta tradición en 1977 y, desde entonces, en el día de la Epifanía del Señor, recibe a representantes de las Fuerzas Armadas y la Guardia Civil para transmitirles su felicitación por el nuevo año.

Los actos de la Pascua Militar de 2009 se iniciaron al filo del mediodía con la llegada de los Reyes y los

Príncipes de Asturias al palacio. En el patio de la Armería fueron recibidos por el presidente del Gobierno, José Luís Rodríguez Zapatero, los ministros de Defensa, Carme Chacón, e Interior, Alfredo Pérez Rubalcaba, y el Jefe del Estado Mayor de la Defensa (JEMAD), general del aire José Julio Rodríguez. Tras la interpretación del Himno Nacional y una salva de veintidós cañonazos disparada desde el cercano Campo del Moro, Don Juan Carlos pasó revista a la Agrupación de Honores de la Guardia Real.

Seguidamente, los Reyes y los Príncipes de Asturias accedieron al interior del palacio para recibir el saludo de las distintas comisiones. Tras las autoridades del Ministerio de Defensa, cumplieron a Sus Majestades representantes de las Reales y Militares Ordenes de San Fernando y San Hermenegildo, de los tres Ejércitos -con sus respectivos jefes de Estado Mayor al frente-, de la Guardia Civil y de la Hermandad de Veteranos de las Fuerzas Armadas.

Las autoridades y comisiones ocuparon sus puestos en el Salón del Trono y, a continuación, Don Juan Carlos impuso veinte condecoraciones a miembros de los tres Ejércitos y la Guardia Civil. Por primera vez, una mujer -la comandante de Sanidad Milagros Hijosa- recibió la Cruz de la Orden de San Hermenegildo.



Los Reyes y los Príncipes de Asturias escuchan el Himno Nacional en el patio de la Armería, donde fueron recibidos por el presidente del Gobierno, los ministros de Defensa y de Interior y el jefe del Estado Mayor de la Defensa.



Don Juan Carlos pasa revista a la agrupación de honores de la Guardia Real acompañado por el general del aire José Julio Rodríguez (JEMAD) y el jefe del Cuarto Militar, teniente general Felipe Carlos Victoria de Ayala.

“Nunca antes en la dilatada historia de nuestros ejércitos una militar española pudo ser premiada por la constancia en el servicio”, señalaba poco después en su discurso la ministra de Defensa en referencia al vigésimo aniversario de la incorporación de la mujer a las Fuerzas Armadas.

POLÍTICA DE DEFENSA

En sus primeras palabras Carme Chacón subrayó el progreso que han registrado las Fuerzas Armadas en los últimos treinta años. “Hoy –afirmó– tenemos, bajo vuestro Mando Supremo, unos Ejércitos plenamente vertebrados en nuestro sistema democrático. Hombres y mujeres que, en pie de igualdad, con profesionalidad plena, garantizan nuestra seguridad y contribuyen a la paz mundial. Servidores públicos que poseen una adecuada formación y los recursos necesarios para cumplir sus misiones. Unas Fuerzas Armadas que despiertan en el pueblo español respeto y admiración”.

Al presentar las previsiones del

Departamento, anunció que, a partir del próximo 1 de julio, se constituirán las nuevas escalas, entre ellas, las escalas “únicas” de oficiales, y al referirse al reclutamiento, indicó que el objetivo para 2009 es alcanzar



El Rey conversa con la ministra de Defensa, Carme Chacón, durante el saludo a los miembros del Gobierno que le recibieron a su llegada al palacio.

86.000 efectivos de tropa y marinera.

Más adelante, recordó las medidas impulsadas para consolidar un mando único operativo bajo el principio de la acción conjunta. En la misma línea, mencionó una orden aprobada pocos días antes por la que se modifica la estructura orgánica y el despliegue de la Fuerza del Ejército de Tierra, la Armada y el Ejército del Aire. Por lo que respecta al Ejército del Aire, se crean una Agrupación Central, que deberá asumir las funciones del Centro de Material y Apoyo, el Grupo de Automóviles y el Ala 49 en la base aérea de Son San Juan, en Palma de Mallorca.

Carme Chacón también hizo mención al “difícil escenario económico” en el que nos hallamos. “Las Fuerzas Armadas debían dar ejemplo de austeridad”, indicó en alusión al descenso de las dotaciones de Defensa en el Presupuesto de 2009. No obstante, expresó su confianza en la capacidad de las Fuerzas Armadas para superar la situación, “porque conozco la destreza de nuestros profesionales y su



En su discurso en el Salón del Trono, Carme Chacón expuso a Sus Majestades las principales realizaciones en materia de Defensa durante 2008 y las previsiones del Departamento para el nuevo año.

inclinación al rigor y a la buena administración”.

La ministra apuntó que la seguridad de las tropas será prioritaria en la administración de los recursos. En esa línea se inscriben los programas para proporcionar transportes más seguros, inhibidores de frecuencias, aparatos de visión nocturna, aviones no tripulados y los nuevos vehículos Lince y los RG-31.

Además de estas medidas, se prosiguen los 19 programas de armamento considerados principales. Entre ellos, Carme Chacón mencionó los correspondientes a los helicópteros NH-90, al buque de proyección estratégica Juan Carlos I, al Eurofighter y a los aviones para la Unidad Militar de Emergencias.

En relación con las misiones de paz en el exterior, recordó que este año se cumplen veinte años de participación española en estas operaciones y dedicó unas palabras de homenaje a los 148 militares que perdieron la vida en ellas y, en particular, a los fallecidos en 2008.

Tras detallar la situación de las actuales operaciones (Bosnia-Herzegovina, Kosovo, Afganistán, el Líbano, Chad y Somalia), indicó que

África y el Mediterráneo, serán los próximos escenarios de las misiones de nuestras Fuerzas Armadas “por múltiples razones que tienen que ver con nuestra historia y con nuestros intereses”. También recordó la reciente eliminación por parte del Gobierno del tope de efectivos para este tipo de operaciones. La participación en las mismas estará limitada, explicó, “por el cumplimiento estricto de la legalidad internacional; la voluntad del pueblo español expresada a través de las Cortes Generales y, como es lógico, la capacidad de despliegue sostenido de nuestras Fuerzas Armadas”.

La aprobación de las nuevas Reales Ordenanzas fue otro de los temas que la ministra abordó en su discurso. Recalcó que el texto incluye dos principios “de trágica actualidad, que nos gustaría ver respetados por cualquier Ejército en cualquier conflicto: el principio de distinción, que obliga a diferenciar entre combatientes y no combatientes, y entre objetivos militares e instalaciones civiles, a fin de evitar el máximo de víctimas inocentes, y un segundo principio, el de limitación, que supone la exclusión del uso de ciertas armas y tácticas que repugnan a la conciencia moderna, como las bombas de racimo”.

Entre otras novedades, Chacón señaló que las Reales Ordenanzas “recogen la necesidad de que nuestros militares posean un sólido conocimiento de cuanto acontece en el mundo; la obligación de aplicar sus reglas de comportamiento en su relación con los militares de otros países; regulan también el deber de conocer y respetar la cultura y las costumbres propias de la zona de despliegue; y destacan la importancia de colaborar con las autoridades civiles y con las organizaciones humanitarias”.



El general del aire José Jiménez Ruíz (JEMA) encabezaba la comisión que representó al Ejército del Aire en los actos de la Pascua Militar.

MENSAJE DEL REY

Don Juan Carlos dedicó un sentido homenaje "a los compañeros que el pasado año perdieron su vida en cumplimiento del deber, tanto en España como en misiones internacionales, con una mención especial a quienes fueron víctimas de la execrable barbarie terrorista, una lacra que debemos combatir con unidad, firmeza y determinación".

El Rey recordó la reciente celebración del trigésimo aniversario de la Constitución, que "pone de relieve la profunda modernización vivida por nuestras Fuerzas Armadas durante estas décadas, así como el firme compromiso de lealtad y respeto a sus reglas, valores y principios que anima a la Institución Militar en el cumplimiento de las misiones encomendadas. Unas misiones cada vez más complejas en un mundo interdependiente y globalizado, en el que junto a las amenazas tradicionales, surgen nuevos riesgos que ponen en peligro la paz, la seguridad y la estabilidad. A ello se añade, su ejemplar contribución al ejercicio solidario de salvar, defender y amparar a quienes sufren situaciones de emergencia".

Asimismo, Don Juan Carlos expresó su "honda preocupación" por la grave crisis que esos días vivía Oriente Medio. Una dramática situación que "reclama el despliegue de todos los esfuerzos diplomáticos necesarios para lograr, como ha solicitado nuestro Gobierno, un alto el fuego inmediato que permita poner fin a la violencia y sufrimiento en la zona". El Monarca subrayó la disposición de España a contribuir activamente a esta tarea "conforme a sus tradicionales vínculos de amistad y firme compromiso con la paz en la región".

Su Majestad también puso de relieve la alta valoración que los españoles conceden a la "familia militar", gracias no sólo al desarrollo de su labor en territorio nacional, "sino también -apuntó- a vuestra probada eficacia y alto prestigio acumulados en numerosas misiones internacionales". También señaló el Rey que se cumplen en estas fechas los vigésimos aniversarios de la primera participación española en misiones de Nacio-



El general de división Fernando Lens Astray, director del Gabinete Técnico de la ministra de Defensa, cumplimenta a Sus Majestades.

nes Unidas y de la incorporación de la mujer a las Fuerzas Armadas y a la Guardia Civil, "una realidad firme, valorada y reconocida por todos, que pone de manifiesto la profunda y valiosa integración de la mujer en todos los ámbitos de nuestra sociedad a lo largo de las últimas décadas".

Tras repasar las líneas básicas de la política de Defensa, como el papel solidario de España en la comunidad internacional, la preparación de nuestras unidades para la acción conjunta, la colaboración con el sector industrial de la Defensa y el fomento de la innovación, además del desarrollo de la nueva legislación para las Fuerzas

Armadas, concluyó Don Juan Carlos enviando, en su nombre y en el de toda la Familia Real, "los mejores deseos de paz, felicidad y ventura personal en el nuevo año 2009 para todos los componentes de la Institución Militar", unos deseos "que hizo extensivos a los familiares "que con tanta comprensión y apoyo os respaldan en vuestra labor".

Los actos de la Pascua Militar de 2009 finalizaron con el tradicional vino de Honor en el Salón de Columnas, ocasión que Sus Majestades aprovecharon para departir en un ambiente distendido con los miembros de la diferentes comisiones. ■



Dos representantes del Ejército del Aire saludan a los Reyes y los Príncipes de Asturias en la Saleta Gasparini.